

УТВЕРЖДАЮ
И.о. генерального директора
КГБНУК «ХКМ им. Н.И. Гродекова»



Н.А. Маркова
2023 г.

**Отзыв
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Кондратенко Б.Б.
«Пограничные войска НКВД на охране дальневосточных рубежей СССР
в годы Второй мировой войны (1939-1945)»**

Диссертационное исследование Бориса Борисовича Кондратенко посвящено важной проблеме охраны государственной границы Дальнего Востока России и рассматривает аспекты государственной безопасности в годы Второй мировой войны. Функционирование государственной границы определяет территориальную целостность и суверенитет государства. Особую актуальность заявленная в диссертационном исследовании проблематика приобретает в контексте противодействия подрывной информационной пропаганде, а опора на верифицированные и презентативные архивные материалы позволяет противодействовать попыткам фальсификации истории, и, особенно, вкладу СССР в завершение Второй мировой войны.

Изучение функционирования государственной границы на Дальнем Востоке в указанный период позволяет раскрыть вклад дальневосточных пограничников в обеспечение безопасности СССР на Дальнем Востоке. Обращает на себя внимание скрупулёзность исследования, его содержательная насыщенность. Не смотря на то, что автор отмечает отсутствие специальных работ по теме пограничных войск на Дальнем Востоке в годы Второй мировой войны (1939-1945), что во многом обусловлено закрытостью для исследователей темы охраны государственной границы, ему удалось выявить, проанализировать, обобщить и ввести в научный оборот значительный комплекс неопубликованных материалов центральных, ведомственных, региональных архивов.

Репрезентативность источников базы свидетельствует о глубокой научно-теоретической проработанности темы. Богатство фактического материала, который представлен неопубликованными нормативно-законодательными, делопроизводственными, статистическими документами, а также документами личного происхождения и документами из опубликованных сборников; является надёжной опорой для исследовательских выводов.

Представленный труд чётко структурирован, состоит из введения, трёх глав, в которых раскрыто содержание работы, заключения, списка источников и литературы. Следует отметить полноту и логичность изложения материала. Последовательно рассмотрено влияние геополитической ситуации на социально-экономическое

развитие региона и укрепление обороноспособности Дальнего Востока СССР, выявлены численность и состав пограничных войск по подразделениям и округам, а их изменения скоррелированы с геополитическим положением на рубежах СССР. Рассмотрен процесс становления советской системы пограничной охраны. Представлена структура и специфика служебно-боевой деятельности пограничных войск на Дальнем Востоке СССР в годы Второй мировой войны. Существенно уточнены основные направления участия пограничных войск в войне Советского Союза с Японией, в связи с чем определён вклад дальневосточных пограничников в обеспечение безопасности СССР.

Причины обоснованности денонсации пакта о нейтралитете со стороны СССР и объявления войны Японии автор рассматривает комплексно, учитывая многие факторы, проанализировав геополитическую обстановку в мире и Азиатско-Тихоокеанском регионе.

При прочтении рецензируемого автореферата закономерен вывод, что автору удалось обобщить значительный объём разнообразного материала и убедительно аргументировать сделанные выводы. Рассмотрены отдельные аспекты пограничной безопасности, как например порядок взаимодействия пограничных войск НКВД с органами власти, Красной армией и местным населением. Выявлена региональная специфика функционирования органов пограничных войск НКВД на Дальнем Востоке, на основе анализа участия дальневосточных пограничников в войне с Японией уточнен их вклад в разгром милитаристской Японии. Высказанные в заключение работы выводы подтверждаются конкретным материалом, соответствуют поставленной цели и подводят логичный итог научного исследования. Немаловажно отметить, что основные выводы исследования отражены в качестве разделов в коллективной монографии «Дальний Восток СССР: 1941-1945 гг.» (История Дальнего Востока России. Т. 3. Кн. 3). Владивосток, 2020.

Резюмированный автореферат является оригинальным исследованием и важным вкладом в российскую историческую науку.

Заведующий
научно-исследовательским отделом истории



Аверина А.Н.

Краевое государственное бюджетное научное учреждение культуры
«Хабаровский краевой музей имени Н.И. Гродекова»
680000, г. Хабаровск, ул. Шевченко, 11
Тел.: 8(4212) 47-72-10
e-mail: museum@hkm.ru
Сайт: hkm.ru